

新片点击

《魔兽》：满溢的情怀掩不住蹩脚的改编



□清宸

《魔兽》算得上是世界上最大的游戏IP了，借助广泛和深入的影响力，将其拍摄成电影的确是一个明智的也完全能在市场反应率上立竿见影的选择。然而这种选择就好比是一块硬币的正反两面，利益和弊端都显而易见。首先，电影号召力的主要来源是游戏玩家群体。古理言之凿凿：“成也萧何，败也萧何”——“魔兽”的粉丝大众不可得罪，普通观众的观影需求也不能忽视，这就给电影改编带来了极大的束缚。坦白来讲，尽管此次《魔兽》在票房上佳绩频出，但就电影艺术本身的质量而言，简直是漏洞百出。比如特效平庸，基本很难看到三维的景深场面；故事情节乏味，非游戏玩家观众观后，会觉得剧情散乱无趣；角色塑造失败，人物性格不仅单薄，有些甚至是分裂的，最典型的代表就是外号“毁灭之锤”的奥格瑞姆了。

当然，我们不能对《魔兽》的导演邓肯·琼斯求全责备。因为该游戏格局庞大，时间跨度也很长，人物关系复杂，情节线索难用一两句话就可以概括，加之版本一次次升级，所以要将《魔兽》改编成一个完整、圆融、富有新意并最大限度保留游戏原貌的电影，绝非易事。影片故事主要来源于“魔兽争霸”，遗憾的是片中剔除了萨尔、地狱咆哮、阿尔萨斯、伊利丹等著名形象，并缺乏一个真正有力的主导人物来

理顺所有情节线索。导演的意思似乎是要叫霜狼氏族的酋长杜隆坦来担此重任，可观众看到的杜隆坦相当被动。他的以命相博，最大的作用是终于引发了兽人阵营对于反派大佐吴彦祖饰演的古尔丹权威的质疑。后面杜隆坦对抗古尔丹的戏份，本该带点沧桑悲情的史诗感，毕竟那场战争是赌上了整个霜狼部落的全部命运；可惜成片出来，平淡如水。正邪两股力量在体内不断博弈的麦迪文更是因为要被塑造成“双重性格”，而弄巧成拙地展现出了“人格分裂”的惨状。他一方面是尽心竭力地守护着国王，简直就是诸葛亮附体，誓死要鞠躬尽瘁；另一方面，他暗自建造黑暗之门，招呼兽人进入了艾泽拉斯。这些情节由于缺乏前期铺垫而沦为部分观众眼中的“胡编乱造”。其实，就《魔兽》本身的题材而言，可以挖掘和表现的东西是非常多的：人类的尊严、勇气、自信、骑士精神，兽人的淳朴、执着以及残酷的丛林法则等等，都可在思想题旨上与当下的时代相衔接，从而引起观众的共鸣。

然而，《魔兽》这部电影的意义并不在于上述种种。笔者身边有一位骨灰级的魔兽粉，他在看完这一部剧情羸弱、转折莫名、情绪混乱、剪辑不堪的电影后，还是兴奋异常，亮着眼睛很享受地告诉我：“你所说的那些都不叫事儿，因为我们看‘魔兽’，其实看的就是自己的青春，就是魔兽十年积聚起来的情怀。”朋

友言辞之间充满了自豪，也带有些“子非鱼，安知鱼之乐”的那种不足为外人道的满足感。可作为一个非游戏粉观众，我固执地认为：既然改编成了电影，就理所当然地要用艺术的水准去加以要求和衡量。故事的大部分篇幅都在讲人类和兽人这两大阵营的联合，然后同仇敌忾。可两大阵营的领袖杜隆坦和安杜因的交集少得可怜，丝毫没有曾经的敌手、现在为了共同的利益走到一起的英雄相惜。安杜因本是一个内心很“有戏”的人物，在外界的重重压力下，他于默默中自我挣扎着。被彻底黑化了的反派主角麦迪文同样是个在能在性格上进行深挖的人物，可惜电影皆错失个中机会。古尔丹的形象也是扁平如纸，实在是辜负了吴彦祖的演技，让吴彦祖明珠投暗。有人会说：像《魔兽》这样取材于游戏的影片主要是“内行看门道，外行看特效”，所以无需在艺术范畴内过多苛求。那么就按此思路，退一步探讨此片的3D效果。《魔兽》的视效可说是基本停留在了大型游戏的水平，片中林林总总的魔法场景，简直就是在放烟火。还有人将《魔兽》和《霍比特人》相比。老实说，两者不是同一个段位级的。因为不消细细衡量，便可高下立现——前者太过喧嚣，太过粗糙，太过随心所欲了……

可即便如此，电影《魔兽》还是赚了个钵满盆满。这种“反常”现象又一次证明：影视艺术的水准和市场票房的优劣真的没有太大的关系。我想，接下来，这部刚一上映就成为现象级影视作品的《魔兽》，一定还会乘着东风快产快销，拍出第二部、第三部，乃至第N部。但到底能走多远呢？有一点是能肯定的：如果该系列电影的质量一直徘徊不前，明智的观众不会继续坚定不移地当冤大头的。毕竟，除了感性驱使下的情怀追逐，影迷们还有更高层次的审美要求。



私家影碟

我愿与君相知，长命无绝衰

□冯娟

我原以为《明亮的星》会是一部关于浪漫主义诗人济慈的传记片，但直到整部影片欣赏下来才明白，它是在颂扬和褒奖爱情，以婉转、细腻、动人、深情之笔。

二十三岁的年轻诗人济慈，俊朗，清瘦，忧郁，他寄居在朋友的白屋里，笔耕不辍，以敏感温柔的心，抒写对美对爱对人世的细腻感受。他曾在诗里这样感叹：人生也许苦短，不等手中的笔，搜集完我蓬勃的思潮；不等高高的一堆书，在文字里，像成熟的谷仓，收纳谷子。芬妮是邻家年轻气盛的女孩，优雅，俏皮，自由奔放，在那个男主外女主内的封闭时代里，固执地拥有着那个要成为优秀服装设计师的梦想。她沉浸在自己服装设计的事业里，自得其乐。某一天的下午，她少女驿动的心被年轻诗人的诗句敲开，只一瞬便窥见了人世的满院春色。这就是那句广为流传的感叹美的句子：美是永恒的喜悦，只会与日俱增，永不消亡湮灭。

年轻的诗人除了写诗，再没有其他的谋生技能，并且负债在身，一直寄居在朋友家里，靠朋友接济为生。以他这样的条件，在那个时代，是不能结婚的。但芬妮不管，她不可自拔地爱上了他，爱他笔下那字字均能击中灵魂的诗句，爱他忧郁的气质，爱他明亮如星的眼睛。她像是扑向熊熊燃烧火焰的蝴蝶，决绝而完全地享受着爱情的欢愉，哪怕这种欢愉自始至终带着灼人的疼痛。她不顾淑女的礼仪，无视他朋友的嫌弃，避开母亲的视线，频频地去拜访他。为与济慈的思想更加靠近，芬妮甚至要学习写诗，她读遍所能读到的一切文学作品，谦逊地去请教济慈和他的朋友。这是一个年轻女子的激情奔放之爱，明媚，芬芳，动人。年轻的诗人被深深地吸引，他不顾朋友的激烈反对，甘愿深陷这温情网，在春光无边的花园里，他亲吻她的双唇，爱情的果子汁液饱满，四野馨香。

济慈在给芬妮的信里这样写道：我亲爱的女士，此刻我正惬意地临窗而坐，眺望远山如黛，碧海连天，晨光和煦。我之所以能有如此闲适心情享受此间生活，全因有与你一起的甜蜜回忆相伴。你多么残忍，竟完全占据我心，让我甘愿将自由拱手相让。曼妙如你，我欲诉衷

肠却一时语塞。期冀你我化蝶，生命仅有三个夏日，有你相伴，三日的欢愉，也胜过五十年的寂寥岁月。

那苗条秀美的长发少女在紫色薰衣草地里迎风读信的姿势，让我热泪盈眶。她终于赢得了他的心，对她来说再没有比这更好的奖赏了。他躺在她温暖的怀里，写下了脍炙人口的十四行诗《明亮的星》，我只愿坚定不移地，以头枕在爱人酥软的胸脯上，永远感到它舒缓地降落、升起，而醒来，心里充满甜蜜的激荡，不断，不断听着她细腻的呼吸，就这样活着，或昏迷地死去。

命运有时候比编剧更喜欢使用推翻、修改、删除的手段，在本该花好月圆的时候，年轻深情的诗人济慈竟然患了重症的肺结核，吐血不止，虚弱之极。济慈去意大利疗养之前，他们见了最后一次面，并有了一场感人心弦的对话。当时，芬妮向年轻的诗人暗示，愿意向他献出圣洁的处子之身，但他拒绝了。他说，我还是一个有责任心的男人。假如明年春天我能回来，我们要住在乡间，卧室外有个小果园，百叶窗口有月光流泻，我拥你入怀，亲吻你的胸口，你的双臂，你的腰肢，你的全身。这一场景，此一情节，令我一次次地热泪长流。明天在哪里，无法知道，唯有问那沉默的命运。但他们早已在对方的身体里融化了，不曾保留分毫，他们的心，自始至终贴在一起，哪怕一个要去往远方，去往未知。

年仅二十五岁的诗人，她的至爱，终是没有抵过病魔的摧折，病逝在了去意大利疗养的路上。芬妮得知济慈过世的消息时彻底崩溃了，以至于用了将近四年的时间才让身体复原，并在孤独生活了十二年后才嫁与他人。我们无法想象那少女的生命遭受的曾是何等的重创，山河变色，满面疮痍，要用尽全身力气用尽经年时光才可得以复原。

五十五岁的导演简·坎皮恩用一个女性的温柔情怀，借影片向我们讲述了一个动人悱恻的爱情故事，并且还向我们慷慨展现了油画般唯美诗意的英国乡村美景，金黄色的水仙花田野，紫色的薰衣草园，野风信子点缀的牧场，白雪皑皑的冬日森林，都恍如在见证着济慈和芬妮坚定不移的爱情，物换星移，时光流转，但我心永恒。

投稿E-mail: ljj@cnbb.com.cn